1993/94.

1. fordulo

1. a/ i6d b./ kén c./ ammdnia d./ nitrogén e/ szén-dioxid

5 pont
2. a./ heves fényjelenséggel fehér por keletkezik. b./ szublim4l, lila gfzzé alakul. -

c./ heves fényjelenség, fehér fiist. d./ kékes langgal ég, szirés szagh phz.
c./ elalszik az égé pélca.

5 pont
3. MindkettSt poldris molekula épiti fel.

1 pont
4. Elfogy az égéshez sziikséges oxigén.

1 pont
5. A szén-dioxid a meszes vizben olhatailan csapadékot képez.

Ipont
6. Kicsi a tomege.

1 pont
7. Mert azok kogbdmbdsek, nem lépnek reakcidba az izzé fdmszdllal.

’ 1 pont

8. elem: Fe; Al vegyiilet: MgO: NH3; CHg keverék: kdolaj, foldgdz, csapviz

8 pont
9. af3. 6102 .10 p* b./2-6-lgu-10p+ el 564102 . 10 p* .

a/ 6 - 108 . 22 p* e/4-6-10% . 14 p*

5 pont

10. as HCQL poléris kovalens 6./ HO poléris kovalens
c./ NaF ionos d/ MgO jonos e/ Al fémes
5 pont
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11. 500 g-ban van 50 g
100 g-ban van 10 g
Az oldat 10%-os lesz.

2 pont
1. 500 - 250 — 250 g
250 g-ban lesz 50 g
100 g-ban lesz X
X = 500:250 = 20 g — 20%-os lesz az oldat.
3 pont
13: 400 g-ban  10%-ban van oldott anyag 1 mol viz 18 g
360 g viz & 40 g s6 20 mol 360 g
‘ 2 pont
2. fordulé
L a/ amménia b,/ kbolaj c./ grafit d./ klérgaz e/ jod
5 pont

2. a/ Szintelen fenolftaleint ‘cseppcntck minhdrom oldathoz. Amelyikben megpirosodik, az a szalmidkszesz.
b./ A mésik két oldat viz vagy hidrogén-klorid. Ha mindkett6be kék lakmuszt teszek, az csak a
sésavoldatban fog megpirosodni.

3 pont
3. kdlium-permanagat — (hevités) oxigén higany-oxid — (hevités) oxigén
konyhas6é + kénsav —» hidrogén-klorid cink + sésav — hidrogén 8 pont
4. 250 g-nak X%-a 45 g 100 g-ban 20 g )
45:250 = 0,18 X g-ban 45 g
Tehdt 18%-os. X:100 = 45:20
' X =225¢g
250 g - 225 g = 25 g vizet kell elpdrologtatni.
5 pont
5. - metdn - magnézium-oxid - amménia - szén-dioxid - ndtrium-klorid - hidrogén-klorid.
CH4 MgO ) NH3 COp NaCl HCl
* *
: 6 pont
6. a/ HCl+H20 — H30%+Cl"  protonitadss; b./ 2 Na+Clp — 2 NaCl -elektronatadas
c/ Mg+0Op — 2 MgO  eletrondtadds; d./ NH3+HCl — NH4Cl  protonitadis
8 pont
7 2HO > 2Hy + O Hy + Clp —» 2 HCl
3g —> 4¢g Xg — 2l g
Xg — 6¢g 28 - 13 g
X=36-15 X=6¢g
X = 54 g vizet kell felbontani.
5 pont
3. fordulé
1. a/. klér b./ sésave./ kén d./ kén e./ tomény kénsav
5 pont
2. a/ higany-szulfid; Hg8 b./ ammdnia-klorid + viz; NH4Cl + HpO
c./ nitrium szulfdt + réz-hidroxid; NapS04+Cu(OH);
d./ eziist-klorid + salétromsav; AgCly + HNOj3
e./ réz-oxid + kénessav; CuO + H2S03
9 pont
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3. a/ Kén égetése: SO2+H20 — H25803

b./ Hangyasavra tomény kénsavat bnlﬁk CO — nem

c./ Cinkre sbsavat ontok: Ha — nem
d./ NH3 + H0 — NH40H
e/ HCl + H20 — H30% + CI"

4. - HCIL:

- MgCly; - Ca0;

5. a/ HCl; CaO; MgClp

6. CuO + Hy —» Cu + Hp0
477g Xg
_19g 28
X =1206¢g

Zu + 2 HCI - Hp + ZuClp

65 g - 2¢g

Xg. - . g

X = 39195 g vagy

4. fordulé

1. a./ NapCO3 b./ CaCO3

c./ NOg
2. - a kénessav reduk4lé hatdsa miatt.;
- a kénessav savas kémhatdsa miatt.;
- Mert fetbomlik s nitrogén-dioxid keletkezik.
Mert a kénsav clvonja a rézgdlic kristdlyvizét.

b./ HCL; COy; CO

d./ NaOH

(2 pont)
(1 pont)
(L pont)
(2 pont)
(2 pont)

8 pont
- COy. - Cu0y - Co

6 pont

¢./ HCl; COyp; CO

3 pont

477 g X
195 g 28

3 pont

e/ HNO3; H32803; HPO4

5 pont
a kénesav redukAl6 hatfsa miatt.
Az {veg Na tartalmd, s az sirghra festi a ldngot.
Mert megkdti & levegSben 1év8 szennyezBdéscket.
Mert az akt{v szén nagy felilletd, s megkdti a
mérgezf ghzokat.

10 pont
3 1. Minhdromhoz vizet ontok.
a./ Amelyik oldédik, az a nétrium-hidroxid vagy ndtrium-karbonat.
b./ Amelyik nem oldédik az a kalcium-karbondt.
2. Amelyik vizben olddédott, arra sdsavat csepegtetek.
a./ Amelyik pezseg, az a néatrium-karbonat.
b./ Amelyik nem pezseg, az a ndtrium-hidroxid.
3 pont
4. Zu + 2 HCl — ZuCly + H2
Xg 15 ¢
65 g 135 g
X = (15 - 65) : 135
X=1lg
4 pont
5. a/ Mg + CuS04 — MgSO4 + Cu A magnézium feliilctére réz vdlik ki.
b./ Fe + H2804 — FeSO4 + H3 Pezsgés volt tapasztalhaté, ami giz fejl6désére utal,
¢/ Cu + H2804 — nem tortént véltozds
6 pont
6. Fe + CuSO4 — FeSO4 + Cu
12 g X
56 g 63 g
X = 13g
4 pont
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100 g-ban 73 g 240 g oldatban van 204 g

(240+X): 100 = (20440,55X):73 X_g oldatban van X055 g
X = 160 g (240 + X) g (204 + 0,55X) g
100 g T3g
4 pont
8. HCl + NaOH — NaCl + Hy0
Xg 10 g Y g
1/4 mol 45 g
4 pont
5. fordulé
1. a/ N2 b./ CO c./ Ny d/ CO c./ HNO3
s 5 pont

2. Ha sésavat csepegtetek rd, akkor az pezseg, ezzel bizonyitom, hogy karbondt ionokat tirtalmaz,
ha lingba tartom vbrosre festi a ldngot, ezzel bizonyitom, hogy kalcium ionokat tartalmaz.
Ha hevitem s folé kék lakmuszt tartok az megpirosodik, ezzel a tdvozd szén-dioxidot tudom
kimutatni, viz marad vissza ezt szintén tudom lakmusszal igazolni.
Eziist-nitrdt oldatot cseppentek bele atté zavarossd vdlik, mert eziist-klorid vélik ki fehér csapadék
forméjaban.
A sdésavoldat savas kémhatdsa szédabikarbondval kozombosithets. Gdzldngba szérva sdrgdra festi a ldngot.

5 pont
4. Szalmidkszesz és sésavoldat. Melegités hatdsira a szalmidkszesz fog bomlani.
2 pont
NH40H — NH3 + H20 NH3 + HCl — NH4Cl Zu + 2 HCl — ZuClp + Hy
3 pont
5. H2804 + 2 NaOH — Na2SO4 + 2 H20 1 mol NapSO4 142 g
49 g % + I _H
98 g 80g —> 142¢g 0,05 mol NasS04 7,1 g
X= 4gNaOH — 7l g +0,5 mol HyO 9¢g
1 mol NapSQ4 142 g 16,1 g Na2504:'10H20
0,05 mol NapS04 7.1 g J
Tehdt 16,1 g kristdlyos nétrium-szulfdt kristélyosithaté ki.
Ha 5%-os NaOH oldatunk van, akkor
X g-ban van 4 g
100 g-ban van 5 g
X = 400:5 = 80 g NaOH sziikséges.
5 pont

6. a/ Mindegyikhez eziist-nitrdto oldatot cseppentek, a sésavoldatndl fehér csapadékkivilds tapasztalhato.
Amelyiknél nem volt csapadékkivilds az a kénsav, vagy a kénessav.
b./ Mindkét oldatot hevitem. A kénessav bomlékony, tehdt ha f5l€ nedves lakmuszt tartok, az a
tdvozé SO)-161 megpirosodik. A kénsavndl ez nem tapasztalhatd, hanem belSle inkdbb a viz
pérolog el, s a visszamaradé oldat betoményedik.

6 pont
7. HNO3; HF; COy; CH3COCH
4 pont
6. forduld
1. a./ fehér foszfor b./ témény kénsav és tomény salétromsav c./ sésav és salétromsav
d./ sésav e./ kénsav
5 pont
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2. Ca0 + COZ —> CaCO3 C3C03 + 2 HCl —» H,0 + CO, + CaC12

Ca0 + HyO — Ca(OH), X il g
100 g = 4 g
X = 1100:44=25 g mészké =
56 g CaO . 100 g CaCO4
X 25 g CaCO4
X=56x15:100=14 g Ca0 14/50-ed része, azaz 28%-a

7 pont

3. a/ Aluminiumot és jédot j6l dsszekevertem, majd 1-2 csepp vizet adtam hozzd. Néhény mdsodperc
mulva lila gézt ldttam, majd ling csapott fel, s a két anyagbol egy iij tulajdonsdgti anyag keletkezett.

b./ Kockacukrot akartam meggy(jtani, de nem sikeriilt. Egy nem éghet§ anyagot cigaretta hamut
szértam 14, s ezek utdn sikeriilt meggydjtani a cukrot, amely gyony6rd ldnggal égett.
c./ Barna szinfi nitrogén-dioxid és nitrogén monoxid gdzkeveréket 4llitottam el§. Vizen

dtbuborékoltatva mdr csak szintelen gdzt rudtam felfogni. Amikor a henger teu:jfét levettern s a géz

levegével érintkezni tudott ismét barna szinfi lett nitrogén-dioxid gdz keletkezett.

d./ Szén-diszulfidba mdrtottam egy papiresikot, amibe elszor egy fehér, szilird anyagot fehér foszfort

tettem. Amikor kivettem a papircsikot az néhdny perces mozgatds utdn [dngra lobbant.

e./ Szintelen folyadékot viziiveget vésdroltam. Egy pobdr vizbe dntdttem, majd kevés CaCl,, CuSOy4

kristdlykit tettem bele. A kristdlyok dgy elkezdtek novekedni, mintha virdgos kertbe virdgokat

iiltettem volna.

4. Egyém vilaszok.

5. a.f b./ Ez az anyag a mészképor volt. ¢/ Ez volt a nétrium-hidroxid
d./ A fehér anyag tehdt kalcium-oxid vagy kalcium-hidroxid volt.

¢./ Ez a fehér anyag a konyhasé

6. Fe + CuSO4 — FeSO4 + Cu

Fe + 2AgNO; — Fe(NO3) + 2Ag -0,5 pont, ha nem
Cu + cc. HySO4 — CuO +80; + Hy0 reagdl é leirja
Cu + 2AgNO5 — Cu(NO3), + 2Ag
7, a/ 1 mol 16 g 10 mol 160 g 10-6-1022 db molekula
b./ 4 mol 4-2= 8 mol 8-6-1023 db ion
c/ 1 mol NHy 17 g 4.6-1023 db atom
X 170 g 10-4-6-1023 db atom

X = 170:17 = 10 mol

8. Cu(OH)»+2HNO3 — Cu(NO3), + 2H,0 100 g-ban 10 g
X 2 g 20 g-ban 2g
97 g+ 136 g
X=2:126-97
X=1,5g

7. fordulé

1. A.- hit6folyadékot készitettek /pl. konyhasé oldatot/
- magaba szivia a nedvességet
kevés rizst raktak a séba
- szédabikarbondt kell beletenni, az kozombositi az ecetet
~ a cukor erjedése sordn alkohol + szén-dioxid keletkezik
B. a/ karbid ldmpa (1 pont)  b./ kalcium-karbid /kalcium-acetilid/
c./ acetilén (1 pont)  d./2 CoH2+5 024 CO2+2 H20
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(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(2 pont)
(2 pon)
(1 pont)
(2 pont)

8 pont

4 pont

4 pont

4 pont

4 pont

4 pont

12 pont



2. - tedban az ecet szintelen lesz, /v. tojishéjra cseppentve pezsgést tapasztalok/
- az alkohol meggyiijthaté
- ba az oldatba szén-dioxidot vezetek, az zavarossd vilik.

Az emlitett anyagok felhaszndlisa: tea:ivdsra; szén-dioxid:szédaviz készitésére
3. a/ sz6dabikarb6na /mészkSpor/ b./ Azért, mert szén-dioxid keletkezett.
4. a/ CaO+H70—Ca(OH), CO,+H20->H2003 $O2+H20->Hp803
b/ (2 pont) c./ plsztearinsav vagy palmitinsav

d./ hangyasav (1 pont) ./ sésav
f./ tbmény kénsav

5.Csak a CO ég el. A reakciéban 6 g-mal nétt az elegy tomege ez az oxigén tdmegébdl szdrmazik.

2CO + Oy =2 CO2

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(2 pont}

(3 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

56 + 32 : Tehdt az eredeti elegyben 10,5 g CO volt.
X +6 Ez az ossztomeg 70%-a a szén-dioxid mennyisége 30%.
X=10,5 g
6. 400-0,92= 368 g kénsav 2500 g-ban 1456 g kénsav
1600-0.68=1088 g kénsav 100 g-ban X
2000+500=2500 g =145600:2500
' X=5824 g
Tehdt 58,24%-0s kénsavat kaptunk.
7. ChH2n+2 Tehdt CigH22
12n + (2n+2):1=142
14n =140
n = 10
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5 pont

2 pont

9 pont

5 pont

5 pont

2 pont












4. A laboratérinmban folytattam a kisérletezést. Az alabbi oxidokat akartam
vizben oldani, de nem mind sikeriilt.

- kalcium-oxid; aluminfum-oxid; szén-dioxid; szén-monoxid; kén-dioxid

a./ frd le egyenlettel a lejitsz6d6 folyamatokat! _
b./ Jelold aldhiizassal azokat a keletkezett oldatokat, amelyek savas kém-

hatdst mutatnak!
c./ Irj olyan savra péld4t, amely nem mutat savas kémhatdst!
d./ Melyik az a sav, amelynek neve az egyik 4dllat nevével egyezik, s nem

véletleniil?
e./ Melyik az a sav, amelynek hig oldata az emlésok gyomraban megta-

lalhat6?
f./ Melyik az a sav, amelyet gdzok sziritdsdra is haszndlnak?

9 pont

5. Egy szén-monoxidbél és szén-dioxidbél 4116 gazelegy tomege 15 g.
Az elegy oxigénben torténd elégetése utdn 21 g szén-dioxidot tartalmazott.
Mennyi volt az clegy témeg%-os dsszetétele? '
5 pont

6. 400 g 92 tomeg%-os kénsavat 1600 g 68 tomeg%-os kénsavval elegyitiink,
majd 500 g vizet ontiink az elegyhez. Hany tomeg%-os kénsavat kaptunk?
. 5 pont

7. Hatdrozd meg mia az Osszegképlete annak a nyilt l4nci telitett szénhidrogénnek,

melynek 1 molja 142 g tomegi!
2 pont
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